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Резюме

Работата е посветена въпросите на глобализацията на спорта. В началото различ-
ните етапи на развитие на капитализма се свързват със съответни етапи на развитие
на спорта. Третата индустриална революция води до глобализацията и в частност до
глобализацията на спорта. Разгледани са четири възможни модела на отношение меж-
ду глобално и локално в спорта - американизация на спорта, хомогенизация на
спорта, креолизация на спорта, синтетичен модел. След това са анализирани подроб-
но четири основни измерения на глобализацията на спорта-медийното,
икономическото, политическото и културното. Глобалните медии са един от основни-
те механизми за глобализация на спорта.В икономически план глобализацията на
спорта е неотделима от процеса на глобална маркетизация. Политическата глобализа-
ция на спорта се проявява в нарастващата роля на транснационалните спортни орга-
низации в спорта и борбата на САЩ да наложат своята глобална хегемония и чрез
спорта. Глобализацията на спорта е и своеобразен културно-идеологически феномен,
свързан с нарастващ интерес на все по-големи маси от хора към спорта.

1. ЕТАПИТЕ НА КАПИТАЛИЗМА И ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИЯТА НА
СПОРТА

Понятието „homo ludens" (играещ човек) е въведено от холандския културолог
Иохан Хойсинха, за да изрази според него една най-същностна характеристика на чо-
вешката култура - нейния игров елемент. От тук и ролята на спорта като вид игра, ко-
ято е интегрално вплетена в човешката култура и общество. Спортът винаги е бил от-
ражение на основни характеристики на обществото, в което възниква и се развива.
Днес неговото развитие се обвързва тясно с процесите на глобализация. За да разбе-
рем обаче това явление, трябва да имаме предвид, че те са предшествани от процеси
на интернационализация на спорта, свързани с развитието на капитализма през пос-
ледните два века.

Самият капитализъм от възникването си се разгръща не като национално, а над-
национално явление, подтикващо и подтиквано от великите географски открития, ут-
върждаването на международния пазар и заместването на предходните локални исто-
рии с развитието на универсална история. Отделните етапи на развитие на капитализ-
ма са свързани с различни етапи на развитие на спорта, на неговото място и функции
в обществото. В това отношение могат да бъдат набелязани различни етапи.1

1.1. Манифактурният капитализъм и възроденият интерес към човешката телес-
ност

На един първи етап между XVI и средата на XVIII век, когато се разгръща мани-



фактурния капитализъм се възражда интересът към човешката телесност, физическа
подготовка и физическо въстановяване. В отделните региони на света съществуват
специфични етнически и народни спортове и състезания, които се упражняват по вре-
ме на панаири, празници, фестивали, народни веселия. В силно социално-класово
стратифицираните общества те имат и класов характер, в смисъл че редица спортове
са характерни за висшите социални слоеве на обществото - например ръгби и крикет,
които са типични за английската аристокрация или фехтовката, характерна за френс-
ката аристокрация. Философите на просвещението с тяхното признаване на правото
на развитие на индивида, на човешкото щастие и удоволствия създават светогледна
основа на интереса към човешката телесност.

1.2. Първата индустриална революция и раждането на модерния спорт
Това е времето от средата на XVIII век до френско-пруската война, когато в

Англия се извършва първата индустриална революция, свързана с развитието на пар-
ната машина, автоматичния тъкачен стан, телекса, влака. Тази страна става световен
икономически и политически хегемон. Това е времето на развитие на универалната
идея за спорта. В истинския смисъл на думата модерният спорт възниква в средата на
XIX век във Великобритания и САЩ. При това налагането на определени спортове в
международен план е свързано с това коя сила е глобален хегемон. Това е времето, ко-
гато спортът и особено игрите, идващи от Англия, се разпространяват из колониите на
Британската империя, а и в цяла Европа. Поставя се началото на кодификация на
спортните игри, разгръща се конкуренцията в спорта. Физическото възпитание става
важен елемент в училищните програми.

1.3. Втората индустриална революция и периодът на национализъм и интернаци-
онализъм в спорта

Това е периодът между последните десетилетия на XIX век и 60-те години на XX
век - време на възход на национализма и интернационализма в спорта. От една
страна, това е времето на най-мощно развитие на националната държава, която ак-
тивно се намесва във всички сфери на социален живот във формата на кейнсианска
социална държава на Запад и държавен социализъм на Изток. Затова и спортът също
навсякъде става един от центровете на държавната политика. Започват да се провеж-
дат редовни национални състезания по отделни видове спорт, физкултурата и спортът
започват да се разглеждат като важна характеристика на силата и идентичността на ед-
на нация и една държава, като проявление на нейното превъзходство.

От друга страна, в този контекст именно се развива интернационализацията на
спорта като конкуренция между спортните възможности на отделните държави и
нации. Това прави възможно модерното олимпийско движение, което е наистина
уникално. Неговата организационна структура не е на национални държави, т.е. това
не е междуправителствена организация. В същото време обаче олимпийското движе-
ние създава терен за конкуренция между националните държави в областта на спорта.
За мощта на една нация започва да се съди и по броя на спечелените на олимпийски-
те игри медали, а правителства, държавни дейци, политици превръщат това във важен
компонент на държавна политика. Победата в Олимпийските игри и ритуалът по из-
пълнението на националните химни, издигането на националните флагове се превръ-
щат във върхови прояви на национални чувства и идентичност.

Спортът има значителна политическа роля, но както поради факта на силната ре-
гулативна роля на държавата и демаркетизацията на големи сфери от социалния жи-
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